



Protokoll der 44. Ordentlichen Vereinsversammlung über das Vereinsjahr 2024

Der Präsident Dirk Hany eröffnet die Vereinsversammlung pünktlich um 16.00 Uhr und begrüsst die anwesenden Mitglieder herzlich

Traktandum 1

Begrüssung, Wahl der Stimmenzähler, Feststellen der Präsenz

47 stimmberechtigte Mitglieder waren anwesend, die Versammlung war somit beschlussfähig. Das absolute Mehr betrug 24 Stimmen.

Die Einladungen zur ordentlichen Vereinsversammlung wurden am 30. März 2024 per E-Mail an alle Mitglieder, zusammen mit der Jahresrechnung 2023, den Erläuterungen dazu, den Statuten 2024, dem Budget 2024 und dem Revisionsbericht der BDO, fristgerecht zugestellt.

Es wurden keine Traktandierungsbegehren eingereicht. Alle Abstimmungen wurden offen durchgeführt. Das Protokoll wurde von Mayumi Matthäus geführt.

Als unabhängige Stimmenzähler wurden Bruno Schiess und Alex Armbrüster gewählt.

Besondere Erwähnung:

Walter Rohrbach, Mitglied seit 2002, wurde bei der Vereinsreise in Rust für seine langjährige Treue und sein Engagement geehrt. Wir danken ihm herzlich für 22 Jahre Vereinszugehörigkeit und die stets wohlwollende Unterstützung.

In Gedanken an Lefert Westenbrink (Ehrenmitglied, 21.11.1949 – 09.08.2024) wurde stehend während einer Schweigeminute gedacht.

Traktandum 2

Protokoll der 43. Vereinsversammlung

Der Vorstand beantragte die Genehmigung des schriftlichen Protokolls der 43. Vereinsversammlung.

Die Versammlung genehmigte das Protokoll der 43.Vereinsversammlung einstimmig.

Traktandum 3

Jahresbericht des Präsidenten

Der Präsident blickt auf ein eindrucksvolles und prägendes Vereinsjahr zurück. 2024 war für ihn das bedeutendste Jahr seiner Präsidentschaft – getragen von wichtigen Entscheidungen und mutigen Visionen, die den Verein nachhaltig weiterentwickelt haben.

Der Vorstand hat sich im vergangenen Jahr sieben Mal getroffen, darunter auch zu einem umfassenden Strategie-Workshop, in dem die zukünftige Ausrichtung des Vereins intensiv geplant wurde. Ein zentrales Ergebnis dieser Arbeit ist die Überarbeitung der Statuten, über die in der heutigen Versammlung abgestimmt wird.

Auch im Vorstand selbst gibt es Veränderungen:

- Marc Wettach verlässt den Vorstand, bleibt dem Verein jedoch weiterhin als Mitglied erhalten. Der Präsident bedankt sich herzlich für seinen unermüdlichen Einsatz.
- Vizepräsidentin Ramona Müller scheidet aus dem Vorstand und dem Verein aus. Da sie inzwischen in einem neuen Geschäftsfeld tätig ist, erfüllt sie die Voraussetzung der Tätigkeit in der Gastronomie nicht mehr. Ihr Engagement wird mit grossem Dank gewürdigt.

Transparenz in der Buchhaltung und den Finanzen war dem Präsidenten seit Beginn seiner Amtszeit ein zentrales Anliegen. Daher wurde damals Manuel Wiesner in den Vorstand aufgenommen. Nun wurde entschieden, eine neue Controlling-Stelle zu schaffen, die künftig durch unseren Buchhalter Dario Furger besetzt wird. Manuel Wiesner verlässt sowohl den Vorstand als auch den Verein. Seine Nachfolge als Vertreter der Wiesner Gastronomie übernimmt Kay Malscher. Die weiteren neuen Vorstandsmitglieder werden im Verlauf der Versammlung vorgestellt.

Ein besonderer Dank geht an Mayumi Matthaeus für ihre engagierte administrative Unterstützung.

Noch nie war das Interesse am Verein so gross wie derzeit. Um den Wünschen der Mitglieder besser gerecht zu werden, wurde 2024 eine Mitgliederumfrage durchgeführt. Die Auswertung zeigt:

- Die Veranstaltungen wurden mehrheitlich mit „gut“ bis „sehr gut“ bewertet.
- Eine Konzentration auf etwa acht hochwertige Anlässe pro Jahr wird empfohlen.
- Die Mitglieder wünschen sich mehr Inhalte rund um Wissensvermittlung und Netzwerkpfege.
- Wochenendanlässe werden eher abgelehnt.
- Es besteht der Wunsch nach exklusiveren Zugängen zu Produkten und Events für Mitglieder und Partner.

- Eine Vorlaufzeit von zwei Monaten für Kommunikation und Anmeldung wird als ideal betrachtet.
- Der Veranstaltungskalender soll jeweils im Oktober für das Folgejahr veröffentlicht werden.
- Mitglieder und Partner sind bereit, höhere Selbstkostenbeiträge für qualitativ hochwertige Anlässe zu tragen.
- Im Juli sollen keine grossen Anlässe stattfinden.

Die Ergebnisse der Umfrage helfen dem Vorstand sehr und werden konsequent in der Jahresplanung berücksichtigt.

Ein besonderer Fokus lag dieses Jahr auf der Überarbeitung der Statuten – sie regeln die Spielregeln unseres Vereins. Jedes Mitglied ist eingeladen, sich mit ihnen vertraut zu machen, denn sie schaffen Klarheit, Orientierung und Verbindlichkeit für unser gemeinsames Handeln.

In diesem Zusammenhang wird auch betont: Wer sich für einen Event anmeldet, trägt Verantwortung. Versäumte Termine oder kurzfristige Absagen beeinträchtigen die Planungssicherheit. Da wir alle als Mitglieder gleichwertige Entscheidungsträger in diesem Netzwerk sind, sollten wir uns entsprechend engagiert und verlässlich verhalten.

Hochwertige Events brauchen vorausschauende Planung. Denn das Ziel der FBMA bleibt klar: Ein starkes, tragfähiges Netzwerk aufzubauen, das Mehrwert für alle Beteiligten schafft.

Die Event-Highlights 2024:

- Apéro im Mandarin Oriental
- Vereinsversammlung im Dolder Grand
- Breakfast Clubs (z. B. Marinello, Polizei- und Justizzentrum)
- Golf Trophy Andermatt
- Besuch des Montreux Jazz Festivals & HFS Glion
- Reise nach Marrakesch
- Christmas Party im Schloss Rapperswil

Zum Abschluss präsentiert unser Hausfotograf Steven Kohl ein stimmungsvolles Video mit Impressionen des Vereinsjahres 2024.

Die Mitgliederzahlen haben sich im gleichen Rahmen wie im Vorjahr gehalten. Es gab sowohl Austritte als auch Neueintritte – insbesondere im Bereich der Partner.

Aktuell werden keine neuen Partner aufgenommen, da eine selektive Neupositionierung der FBMA erfolgt.

Für neue Mitglieder ab 2025 gilt:

Eine Aufnahme erfolgt nur noch auf Empfehlung durch bestehende Mitglieder. Interessierte sollen einmal an einem Event teilnehmen, danach entscheidet der Vorstand über die Aufnahme.

Die bisherige „Info A“ Mitgliedschaft wird es in Zukunft nicht mehr geben.

Mitgliederbestand

Mitglieder

| Mitgliederbestand | 2023 | 2024 | +/- |
|-------------------------|------------|------------|-----------|
| Mitglieder | 139 | 135 | -4 |
| Partners | 51 | 49 | -2 |
| Ehrenmitglieder | 3 | 3 | 0 |
| Senatoren | 0 | 0 | 0 |
| Schulen | 4 | 4 | 0 |
| Medien | 6 | 5 | -1 |
| Total Mitglieder | 203 | 196 | -7 |

Partner

Aufnahmen 2024

Vintra SA Vinothek Brancaia – Charly Teufen
Krucker Partner AG – Ivo Christow
Bindella Weine – David Lienert

Abgänge 2024

Hugentobler Kochsysteme AG – Roger Reuss
Gastro Consult AG – Dominic Brunner
Coca Cola HBC Schweiz AG – Marco Schwarz
Fresh Food & Beverage Group AG - Thomas Hensler
Mr. Cool AG – Daniel Jüni
Oettinger Davidoff AG – Werner Lüthy

Mitglieder

Abgänge 2024

La Val Hotel & Spa - Reto Engler
Opernhaus Zürich AG - Franziska Ziegler
Pilatus Bahnen AG - Thomas Koller
Berest Gruppe - Erik Haenelt
Carlton, Restaurants & Bar - Sabine Sailer
Hotel Seaside Spiez - Grégoire Allet
Gasthof Guggere - Peter Kyburz
Remimag - Bastian Eltschinger
Remimag - Florian Eltschinger
Stiefels Hopfenkranz - Moritz Stiefel
Sablier - David Flückiger
Schloss Hünigen - Matthias Spycher
Fred Tschanz AG - Stéphanie Portmann
Familie Wiesner Gastronomie - Daniela Frommenwiler

Riedhof - Gion Gambon
 Lakefront Gastronomie AG - Adrian Flückiger
 Lakefront Gastronomie - Conchita Portillo
 Marché Heidiland - Marc Welti
 Kantonsspital Luzern - Urs Fischer
 Leonardo Hotels - Marc Brunner

Neuaufnahmen 2024

Hiltl AG - Bryan Austern
 Kreuz Abtwil AG - Patrick Engel

Neuaufnahmen 2025

Central Kriens / Corian GmbH - Anna Krummenacher
 Corian Holding AG - Fabian Dumitrache
 Le Pli 22 - Andrea Epli
 Alber Food Net GmbH - Lukas Alber
 Zoo Restaurants GmbH - Marcel Ritter
 Selecteve - Eveline Walz
 Rössli Illnau - Rainer Hoffer
 Tertianum Services AG - Martin Lemke
 Performa Schweiz (Gate Gourmet) - Hubertus Henning
 Restaurant Lötschberg - Marc Enderlin
 blue Entertainment AG - Tobias Baldauf
 Wiesner Gastronomie AG - Kay Malsch-Spitzer

Vier neue Mitglieder sind bereits heute anwesend: Andrea Epli, Anna Krummenacher, Fabian Dumitrache und Lukas Alber – der Präsident bittet sie, sich kurz zu erheben, um sie herzlich willkommen zu heissen.

Traktandum 4

Jahresrechnung 2024

Die Jahresrechnung wurde vorgängig jedem Mitglied zugesandt.

Erfolgsrechnung - Ertrag

| Ertrag | 2024 | | 2023 | |
|---------------------------------|------------|--------|------------|--------|
| Ertrag Mitgliederbeiträge | | | | |
| Beiträge Aktiv A Mitglieder | 39'677.95 | 16.0% | 46'356.89 | 17.4% |
| Beiträge Preferred Partner | 150'000.00 | 60.3% | 137'089.15 | 51.6% |
| Beiträge Schulen | 1'520.05 | 0.6% | 1'520.00 | 0.6% |
| Total Ertrag Mitgliederbeiträge | 191'198.00 | 76.9% | 184'966.04 | 69.6% |
| Ertrag Anlässe | | | | |
| Ertrag Anlässe | 57'472.50 | 23.1% | 80'890.42 | 30.4% |
| Total Ertrag Anlässe | 57'472.50 | 23.1% | 80'890.42 | 30.4% |
| Total Ertrag | 248'670.50 | 100.0% | 265'856.46 | 100.0% |

Erfolgsrechnung - Aufwand

| Aufwand | 2024 | | 2023 | | Aufwand | 2024 | | 2023 | |
|----------------------------|------------|-------|------------|-------|--------------------------------------|------------|-------|------------|--------|
| | | | | | Übriger Aufwand | | | | |
| Aufwand Anlässe | | | | | Verwaltungs- und Sekretariatsaufwand | 32'372.85 | 13.0% | 30'885.70 | 11.6% |
| Aufwand Anlässe | 155'647.11 | 62.6% | 110'781.03 | 41.7% | Buchhaltung / Revision | 7'850.00 | 3.2% | 7'000.00 | 2.6% |
| Aufwand Reise | 0.00 | 0.0% | 35'441.96 | 13.3% | Porto / Gebühren | 36.85 | 0.0% | 37.15 | 0.0% |
| Aufwand Vereinsversammlung | 37'518.75 | 15.1% | 62'425.22 | 23.5% | Spesen Vorstand | 8'591.70 | 3.5% | 10'747.00 | 4.0% |
| Total Aufwand Anlässe | 193'165.86 | 77.7% | 208'648.21 | 78.5% | Drucksachen / FBMA CI | 0.00 | 0.0% | 6'664.90 | 2.5% |
| | | | | | Internet / Lizenzen / Support | 2'751.59 | 1.1% | 2'817.73 | 1.1% |
| | | | | | Versicherungen | 509.25 | 0.2% | 509.25 | 0.2% |
| | | | | | Finanzaufwand | 63.95 | 0.0% | 45.70 | 0.0% |
| | | | | | Total Übriger Aufwand | 52'176.19 | 21.0% | 58'707.43 | 22.1% |
| | | | | | | | | | |
| | | | | | Aufwand Steuern | 395.95 | 0.2% | 0.00 | 0.0% |
| | | | | | | | | | |
| | | | | | Total Aufwand | 245'738.00 | 98.8% | 267'355.64 | 100.6% |
| | | | | | | | | | |
| | | | | | Jahresergebnis | 2'932.50 | 1.2% | -1'499.18 | -0.6% |

Bilanz per 31.12.2024

| Aktiven | 31.12.2024 | | 31.12.2023 | |
|--|------------|--------|------------|--------|
| Umlaufvermögen | | | | |
| Flüssige Mittel | 143'012.57 | 90.0% | 131'296.83 | 87.4% |
| Forderungen Mitgliederbeiträge | 9'379.90 | 5.9% | 3'160.20 | 2.1% |
| Übrige kurzfristige Forderungen | | | | |
| - gegenüber Dritten | 5'504.05 | 3.5% | 14'998.00 | 10.0% |
| Aktive Rechnungsabgrenzung | 1'067.25 | 0.7% | 785.15 | 0.5% |
| Total Umlaufvermögen | 158'963.77 | 100.0% | 150'240.18 | 100.0% |
| Total Aktiven | 158'963.77 | 100.0% | 150'240.18 | 100.0% |
| | | | | |
| Passiven | 31.12.2024 | | 31.12.2023 | |
| Kurzfristiges Fremdkapital | | | | |
| Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen | 10'573.50 | 6.7% | 5'305.06 | 3.5% |
| Passive Rechnungsabgrenzung | 522.65 | 0.3% | 0.00 | 0.0% |
| Kurzfristige Rückstellungen | 30'000.00 | 18.9% | 30'000.00 | 20.0% |
| Total Kurzfristiges Fremdkapital | 41'096.15 | 25.9% | 35'305.06 | 23.5% |
| Total Fremdkapital | 41'096.15 | 25.9% | 35'305.06 | 23.5% |
| Eigenkapital (Vereinsvermögen) | | | | |
| Gewinnvortrag | 114'935.12 | 72.3% | 116'434.30 | 77.5% |
| Jahresergebnis | 2'932.50 | 1.8% | -1'499.18 | -1.0% |
| Total Eigenkapital (Vereinsvermögen) | 117'867.62 | 74.1% | 114'935.12 | 76.5% |
| Total Passiven | 158'963.77 | 100.0% | 150'240.18 | 100.0% |

Traktandum 5

Bericht der Revisionsstelle

Der Bericht der BDO AG wurde vorgängig mit der Einladung zur Vereinsversammlung zugestellt.

Bericht von Herr Philippe Baumann, dipl. Wirtschaftsprüfer und Avni Sejdaj, zugelassener Revisor; BDO AG, 8031 Zürich



Tel. +41 44 444 35 55
www.bdo.ch
zurich@bdo.ch

BDO AG
Schiffbaustrasse 2
8031 Zürich

BERICHT DES WIRTSCHAFTSPRÜFERS

An den Vorstand der FBMA, Food & Beverage Management Association, Zürich,

Bericht über die prüferische Durchsicht (Review) zur Jahresrechnung

Auftragsgemäss haben wir eine Review der Jahresrechnung nach OR (Bilanz und Betriebsrechnung) der FBMA, Food & Beverage Management Association, Zürich für das am 31. Dezember 2024 abgeschlossene Geschäftsjahr vorgenommen.

Für die Jahresrechnung nach OR ist der Vorstand verantwortlich, während unsere Aufgabe darin besteht, aufgrund unserer Review einen Bericht über die Jahresrechnung nach OR abzugeben.

Unsere Review erfolgte nach dem Schweizer Prüfungsstandard 910 "Review (prüferische Durchsicht) von Abschlüssen". Danach ist eine Review so zu planen und durchzuführen, dass wesentliche Fehlaussagen in der Jahresrechnung nach OR erkannt werden, wenn auch nicht mit derselben Sicherheit wie bei einer Prüfung. Eine Review besteht hauptsächlich aus der Befragung von Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern sowie analytischen Prüfungshandlungen in Bezug auf die der Jahresrechnung nach OR zugrunde liegenden Daten. Wir haben eine Review, nicht aber eine Prüfung, durchgeführt und geben aus diesem Grund kein Prüfungsurteil ab.

Bei unserer Review sind wir nicht auf Sachverhalte gestossen, aus denen wir schliessen müssten, dass die Jahresrechnung nach OR nicht dem schweizerischen Gesetz und den Statuten entspricht.

Zürich, 7. Februar 2025

BDO AG

Philippe Baumann
dipl. Wirtschaftsprüfer

i.V. Avni Sejdaj
BSc ZFH in Betriebsökonomie

Traktandum 6

Entlastung des Vorstandes

Der Vorstand beantragte, den Jahresbericht und die Jahresrechnung zu genehmigen und dem Vorstand für das Vereinsjahr 2024 Entlastung zu erteilen.

Die Genehmigung der Jahresrechnung und die Entlastung des Vorstandes durch die Vereinsversammlung erfolgte einstimmig.

Traktandum 7

Budget 2025

Das Budget wurde vorgängig den Mitgliedern zugestellt.

Budget 2025

| Ertrag | Budget 2025 | | Effektiv 2024 | | Abweichung | |
|--------------------------------------|-------------|--------|---------------|--------|------------|--------|
| Ertrag Mitgliederbeiträge | | | | | | |
| Beiträge Aktiv-Mitglieder | 44,250.00 | 16.4% | 39,677.95 | 16.0% | 4,572.05 | 1.8% |
| Beiträge Preferred Partner | 132,000.00 | 48.9% | 150,000.00 | 60.3% | -18,000.00 | -7.2% |
| Beiträge Schulen | 1,520.00 | 0.6% | 1,520.05 | 0.6% | -0.05 | 0.0% |
| Total Ertrag Mitgliederbeiträge | 177,770.00 | 65.9% | 191,198.00 | 76.9% | -13,428.00 | -5.4% |
| Ertrag Anlässe | | | | | | |
| Ertrag Anlässe | 92,000.00 | 34.1% | 57,472.50 | 23.1% | 34,527.50 | 13.9% |
| Total Ertrag Anlässe | 92,000.00 | 34.1% | 57,472.50 | 23.1% | 34,527.50 | 13.9% |
| | | | | | | |
| Total Ertrag | 269,770.00 | 100.0% | 248,670.50 | 100.0% | 21,099.50 | 8.5% |
| | | | | | | |
| Aufwand | Budget 2025 | | Effektiv 2024 | | Abweichung | |
| Aufwand Anlässe | | | | | | |
| Aufwand Anlässe | 237,000.00 | 87.9% | 155,647.11 | 62.6% | 81,352.89 | 32.7% |
| Aufwand Reise | 0.00 | 0.0% | 0.00 | 0.0% | 0.00 | 0.0% |
| Aufwand Vereinsversammlung | 0.00 | 0.0% | 37,518.75 | 15.1% | -37,518.75 | -15.1% |
| Total Aufwand Anlässe | 237,000.00 | 87.9% | 193,165.86 | 77.7% | 43,834.14 | 17.6% |
| | | | | | | |
| Übriger Aufwand | | | | | | |
| Verwaltungs- und Sekretariatsaufwand | 32,400.00 | 12.0% | 32,372.85 | 13.0% | 27.15 | 0.0% |
| Buchhaltung / Revision | 7,000.00 | 2.6% | 7,850.00 | 3.2% | -850.00 | -0.3% |
| Porto / Gebühren | 50.00 | 0.0% | 36.85 | 0.0% | 13.15 | 0.0% |
| Spesen Vorstand | 10,000.00 | 3.7% | 8,591.70 | 3.5% | 1,408.30 | 0.6% |
| Relaunch Verein | 15,000.00 | 5.6% | 0.00 | 0.0% | 15,000.00 | 6.0% |
| Internet / Lizenzen / Support | 2,800.00 | 1.0% | 2,751.59 | 1.1% | 48.41 | 0.0% |
| Versicherungen | 510.00 | 0.2% | 509.25 | 0.2% | 0.75 | 0.0% |
| Finanzaufwand | 100.00 | 0.0% | 63.95 | 0.0% | 36.05 | 0.0% |
| Total Übriger Aufwand | 67,860.00 | 25.2% | 52,176.19 | 21.0% | 15,683.81 | 6.3% |
| | | | | | | |
| Aufwand Steuern | 200.00 | 0.1% | 395.95 | 0.2% | -195.95 | -0.1% |
| | | | | | | |
| Total Aufwand | 305,060.00 | 113.1% | 245,738.00 | 98.8% | 59,322.00 | 23.9% |
| | | | | | | |
| Jahresergebnis | -35,290.00 | -13.1% | 2,932.50 | 1.2% | -38,222.50 | -15.4% |

Der Vorstand beantragte die Genehmigung des Budgets des Vereinsjahr 2025.

Es kamen keine Fragen zum Budget auf.

Die Vereinsversammlung bestätigte das Budget 2025 einstimmig

Mitgliederbeiträge 2025

Der Vorstand beantragte die bisherigen Mitgliederbeiträge pro Vereinsjahr beizubehalten für das Vereinsjahr 2026

Aktivmitglieder CHF 295.-

Preferred Partner CHF 3000.-

Schulen CHF 380.-

(alle Beträge sind exkl. MwSt.)

Die Mitgliederbeiträge 2026 wurden von der Versammlung einstimmig genehmigt.

Traktandum 9

Annahme Statuten 2025

Statutenänderung

2.1.2 Kategorien

- Informationsmitglieder

~~Als Infomitglied des Vereins kommt jede natürliche Person, welche die Aufnahmevoraussetzungen gemäss Ziffer 5.1 hiervor erfüllt und ein Interesse daran hat, Active Member zu werden. Die Infomitgliedschaft beträgt maximal sechs Kalendermonate.~~

- Aktivmitglieder

~~Als Aktivmitglied des Vereins kommt jede natürliche Person in Frage, welche die Aufnahmevoraussetzungen hiervor erfüllt, in ihrer Eigenschaft als Food and Beverage Manager oder leitende Angestellte die Gesamtverantwortung für einen Food and Beverage Bereich trägt oder als Geschäftsführerin oder leitende Angestellte für einen Restaurationsbetrieb, einen zu einem Hotel gehörenden Restaurationsbetrieb oder eine Organisation mit überwiegender Restaurationsanteil, wie beispielsweise Grossrestaurants oder Restaurantketten ohne Food and Beverage Manager, tätig ist und sich während ihrer Infomitgliedschaft als zukünftiges Aktivmitglied herauskristallisiert in Entscheidungsträger in der Hospitality Branche ist.~~

- Partners

~~Als Partner des Vereins kommt jede juristische Person und jede Personengesellschaft in Frage, welche die Aufnahmevoraussetzungen hierfür erfüllen und aus Industriebereichen, Dienstleistungsbereichen und/oder Handelsbereichen ist und stammen, die das Ziel und den Zweck des Vereins fördern. Die Zahl der Preferred Partners ist auf 30 Prozent der jeweiligen Anzahl von Aktivmitgliedern beschränkt. Pro Preferred Partner wird ein Mitarbeiter gemeldet, welche eine Kaderposition ausübt. Zusätzlich wird ein Stellvertreter definiert.~~

3 Erlöschen

3.1 Grundsatz

Die Vereinsmitgliedschaft ist persönlich und deswegen weder veräusserlich noch rechtsgeschäftlich übertragbar noch vererblich.

3.2 Ausscheiden

3.2.1 Allgemein

Die Vereinsmitgliedschaft einzelner Vereinsmitglieder erlischt durch deren Ausscheiden infolge:

- Austrittes
 - Ausschlusses
 - Verschollenheit
 - Ablebens
 - Pensionierung oder Erreichung des 70. Lebensjahr (ausgenommen Ehrenmitglieder)
 - Auflösung
-
- Schulmitglieder
Als Schulmitglied des Vereins kommt jede natürliche Person in Frage, welche die Aufnahmevoraussetzungen hierfür erfüllt und in ihrer Eigenschaft als Vertreter einer renommierten—Gastronomiefachschule—oder—Hotelfachschule Aus- und Weiterbildungs-Institution amtiert, welche das Ziel und den Zweck des Vereins fördert.
 - Medienmitglieder
Als Medienmitglied des Vereins kommt jede natürliche Person, juristische Person und Personengesellschaft in Frage, welche die Aufnahmevoraussetzungen hierfür erfüllt und in ein em angesehenes n Fachmedium in der Hospitality Branche n Bereichen Hotellerie und/oder Gastronomie publiziert.
 - Ehrenmitglieder
Auf Vorschlag des Vorstandes kann die Vereinsversammlung jahrelange Aktivmitglieder, die sich um den Verein und die Förderung des Zweckes des Vereins besonders verdient gemacht haben, zu Ehrenmitgliedern ernennen.

2.1.3 Aufnahme

Auf schriftliches, an den Vorstand gerichtetes Gesuch einer interessierten natürlichen Person, juristischen Person oder Personengesellschaft hin, welche die Aufnahmevoraussetzungen gemäss Ziffer 2.1.1 Voraussetzung hiavor und Ziffer 2.1.2 Kategorien hiavor erfüllt, entscheidet der Vorstand über deren Aufnahme als neues Vereinsmitglied. Der Vorstand kann pro Mitgliederkategorie entsprechende Empfehlungen von bereits bestehenden Vereinsmitgliedern verlangen.

3.2.6 Ableben

Die Vereinsmitgliedschaft einzelner Vereinsmitglieder erlischt ohne weiteres mit deren Ableben, und zwar am Kalendertag deren Ablebens.

3.2.7 Pensionierung oder Erreichung des 70. Lebensjahr

Die Vereinsmitgliedschaft derjenigen Vereinsmitglieder erlischt automatisch mit dem Datum der Pensionierung oder spätestens mit Erreichung des 70. Lebensjahres.

5.2 Der Vorstand

5.2.1 Wahl/ Zusammensetzung/ Amtsdauer

Der Vorstand setzt sich aus mindestens sechs natürlichen Personen zusammen, welche von der Vereinsversammlung für die Dauer eines Vereinsjahres gewählt werden. Der Vorstand muss kein Mitglied sein und soll bevorzugt aus der Hospitality Branche sein.

Nebst den ordentlichen Mitgliedern des Vorstandes kann die Vereinsversammlung eine unbegrenzte Anzahl Beisitzer des Vorstandes wählen, welche jedoch lediglich mit beratender Stimme ausgestattet sind.

5.3.1 Wahl/ Amtsdauer

Die Vereinsversammlung wählt ~~bei Bedarf~~ jeweils für die Dauer eines Vereinsjahres ~~je eine~~ Revisionsstelle ~~und eine Ersatzrevisionsstelle~~.

Die Wiederwahl als Revisionsstelle ~~und als Ersatzrevisionsstelle~~ ist unbeschränkt zulässig.

5.3.2 Anforderungen

Als Revisionsstelle ~~beziehungsweise Ersatzrevisionsstelle~~ können natürliche Personen oder juristische Personen gewählt werden, welche im Register der Eidgenössischen Revisionsaufsichtsbehörde (RAB) eingetragen sind. Diese dürfen nicht Mitglieder des Vorstandes sein und brauchen nicht Vereinsmitglieder zu sein.

5.3.3 Aufgaben

Die Revisionsstelle ~~beziehungsweise die Ersatzrevisionsstelle~~ hat die Jahresrechnung in Übereinstimmung mit den einschlägigen gesetzlichen Vorschriften ~~zur eingeschränkten Revision zur eingeschränkten Revision~~ zu prüfen.

Die Revisionsstelle ~~beziehungsweise der Ersatzrevisionsstelle~~ hat der Vereinsversammlung über die Prüfung schriftlich Bericht zu erstatten und ihr den Antrag auf Erteilung oder Verweigerung der Entlastung gegenüber dem Finanzchef und den weiteren Mitgliedern des Vorstandes zu stellen.

Die Vereinsversammlung kann der Revisionsstelle ~~beziehungsweise der Ersatzrevisionsstelle~~ zusätzliche Aufträge erteilen.

Wie bereits im Rückblick erwähnt, hat der Vorstand auf Basis der Mitgliederumfrage entschieden, die Statuten den aktuellen Bedürfnissen anzupassen. Die überarbeitete Version wurde den Mitgliedern vorab zugestellt.

Der Präsident erläutert, dass insbesondere folgende Punkte geändert wurden:

Die bisherigen Begriffe „A-Mitglieder“ und „Preferred Partner“ werden durch die vereinfachten Bezeichnungen „Mitglieder“ und „Partner“ ersetzt.
Der Senatorenstatus wird wieder eingeführt: Dieser gilt für Personen, die zwar nicht mehr aktiv in der Gastronomie tätig sind (z. B. durch Pensionierung oder beruflichen Wechsel), jedoch weiterhin eine starke Bindung zur FBMA haben. Senatoren haben kein Stimmrecht, bleiben aber integraler Teil des Vereins.
Die Zusammensetzung des Vorstands wird flexibler geregelt. Es sollen weiterhin Mitglieder bevorzugt werden. Wenn jedoch keine geeigneten Kandidierenden gefunden werden, kann in Ausnahmefällen auch extern besetzt werden – das letzte Wort behalten die Mitglieder durch ihre Wahlentscheidung.

Diskussion aus der Versammlung:

Thomas Hofstetter fragt, ob es korrekt sei, dass künftig auch Personen, die kein Mitglied sind, in den Vorstand gewählt werden können.
Antwort Dirk Hany: Ja, bestes Beispiel ist Ramona – mit den neuen Statuten dürfte sie weiterhin im Vorstand sein, auch wenn sie nicht mehr in der Branche tätig ist.

Dominik Coste merkt an, dass dies nachvollziehbar sei, wenn es sich um einen Senator handle. Ein komplett neues externes Mitglied empfinde er jedoch als befremdlich.

Dirk Hany: Es werden weiterhin bevorzugt Persönlichkeiten aus der Hospitality gesucht. Wenn jedoch niemand Geeignetes gefunden wird, muss man über den Tellerrand hinausblicken.

Andrea Zimmermann fragt nach der Motivation für diese Öffnung.

Dirk Hany: Es ist zunehmend schwierig, engagierte Vorstandsmitglieder zu finden. Die neue Regelung schafft eine gewisse Flexibilität für den Ausnahmefall. Die Mitglieder behalten durch die Wahl die Kontrolle.

Erik Schlumpf fragt, wer künftig über die Vergabe des Senatorenstatus entscheidet.

Dirk Hany: Der Vorstand entscheidet, aber Mitglieder können Vorschläge einreichen. Die Wahl erfolgt durch die Mitgliederversammlung. Beispiel: René dürfte laut bisheriger Regelung nicht mehr dabei sein. Mit der neuen Definition kann er als Senator aufgenommen werden, weil er einen Mehrwert für den Verein darstellt.

Abstimmung:

Die überarbeiteten Statuten werden mit
39 Ja-Stimmen, 4 Enthaltungen und 2 Gegenstimmen
von der Versammlung angenommen.

Traktandum 10

Wahl der Revisionsstelle

Der Vorstand schlägt vor, die Turicum Wirtschaftsprüfung AG mit einer eingeschränkten Revision zu beauftragen.

Beschluss:

Die Wahl der Turicum Wirtschaftsprüfung AG wird einstimmig angenommen.

Traktandum 11

Wahlen Vorstand

Wiederwahl

Zur Wahl standen:

Dirk Hany zur Wiederwahl als Präsident

Roger Kleiner zur Wiederwahl als Partner Verantwortlicher

Beschluss:

Beide werden von der Versammlung einstimmig wiedergewählt.

Neu in den Vorstand gewählt werden:

Angelika Nestle als Vizepräsidentin

Armon Nigg als Anlassverantwortlicher

Beide Kandidierenden stellen sich kurz persönlich vor.

Beschluss:

Die Versammlung wählt Angelika Nestle und Armon Nigg einstimmig in den Vorstand.

Der neue Vorstand der FBMA stellt sich in seiner aktuellen Zusammensetzung vor:

- Dirk Hany, Präsident
- Angelika Nestle, Vizepräsidentin und Mitgliederverantwortliche
- Armon Nigg, Anlassverantwortlicher
- Roger Kleiner, Partnerverantwortlicher
- Bruno Schiess, Beisitzer
- Katharina Haller, Beisitzerin
- Milo Mandaric, Beisitzer

Der Präsident bedankt sich für das Vertrauen der Mitglieder und freut sich auf eine engagierte und zukunftsgerichtete Zusammenarbeit im neuen Vorstandsteam.

Zum Abschluss verabschiedet Präsident Dirk Hany die drei scheidenden Vorstandsmitglieder:

- Marc Wettach, der den Vorstand verlässt, dem Verein jedoch weiterhin als Mitglied erhalten bleibt.
- Ramona Müller, die den Vorstand und den Verein verlässt, da sie nicht mehr in der Gastronomie tätig ist.
- Manuel Wiesner, der den Vorstand und den Verein verlässt

Dirk dankt allen dreien herzlich für ihr grosses Engagement, ihre langjährige Unterstützung und die vertrauensvolle Zusammenarbeit im Vorstand.

Traktandum 12


Ausblick und Schlusswort

Zum Abschluss kündigt Dirk Hany die kommenden Vereinsanlässe an und lädt die Mitglieder zur aktiven Teilnahme ein. Anschliessend bedankt er sich bei allen Anwesenden für ihr Vertrauen, ihr Engagement und die wertvolle Mitgestaltung des Vereinslebens.

Die Vereinsversammlung wird um **16h55 Uhr** offiziell beendet



Protokoll Führerin
Mayumi Matthäus



Präsident FBMA
Dirk Hany